

走进福建龙岩新罗区“淘宝诈骗村”

山上搭个帐篷吃个盒饭行骗全国



《广州日报》李华

福建省龙岩市新罗区是“国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议”确定的七个重点打击地区之一。新罗区主要以网络购物诈骗为主，诈骗分子被称为“淘宝哥”，电信诈骗在当地叫做“打电脑”。

新罗区的适中镇是诈骗的重灾区，四面环山的独特地势成为“淘宝哥”与警方躲猫猫的天然屏障，他们分工明细，有专人负责盯梢，一有风吹草动立刻作鸟兽散。

80后、90后年轻人成为电信诈骗的“生力军”，他们很多都是亲戚朋友，有的是姐妹兄弟联手，有的甚至“全家总动员”。

近来，龙岩市公安局重拳出击整治，有效遏制了电信网络新型违法犯罪活动的嚣张气焰，村民表示，很少见到以往忙碌的“淘宝哥”身影。



中溪村以前不少人在山里搭帐篷进行电信诈骗

村民提醒:别贪小便宜

福建省龙岩市新罗区的电信诈骗类型是网络购物诈骗，其中诈骗的重灾区是适中镇。

适中镇距离龙岩市区36公里，人口4万余人，全境群山环抱，峰峦起伏，南北走向36公里，中部形成长条形的3个小盆地，盆地地势较平坦，是个典型的“八山一水一分田”山区乡镇。

驱车前往全程1小时左右，从市区出发下了G76厦蓉高速公路适中镇的收费口，进入G319国道后，一张红底黄字偌大的宣传牌屹立在路口：重拳出击，掀起打击网络诈骗犯罪新高潮。原来平淡无奇的小镇，立刻让人觉察出它的特别。沿着国道前行，沿路类似的标语不时从车窗两旁飘过。

到了适中镇镇区，一条长长的斜坡延伸到远处的山脚，村民介绍，斜坡两侧分布着10多个村，呈“非”字形排列，很多电信诈骗的信息就是来自这村庄山头上一个个帐篷中。

适中镇派出所门前一块显示屏播放着：谢某，男，1983年4月24日生，家住适中镇中溪村胜利路11号，2016年5月6日因涉嫌诈骗（淘宝）被刑事拘留。10多条类似的违法犯罪信息有着这样统一的格式，在显示屏上不时地滚动播放，他们有着共同的罪名“信息网络犯罪”。在显示屏一旁的宣传栏中防骗海报醒目地呈现。

走在适中镇中心，在某一个拐角处就可以看到公安局贴出来的《关于打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动的通告》《关于对电信网络诈骗犯罪在逃人员的悬赏通告》《2016年以来淘宝诈骗被抓人员曝光台》等信息。

记者凑近一看，周边不少小孩也过来凑热闹，不过他们对此一点都不意外。通告栏对面的小卖部老板对此更是司空见惯，“没什么奇怪的，贴了有一段时间，这类通告经常有。”她说，通告中的电信诈骗犯很多就住在附近的村子中，以年轻人为主，“现在（电信诈骗）少了很多，国庆前抓了一些。”

《2016年以来淘宝诈骗被抓人员曝光台》公布的30名诈骗犯以80后、90后为主，很多都是同村人，其中有被抓人员来自中溪村、中心村，而这两个村庄就在街道的另一边。

记者走进中溪村村委会，类似的通告就贴在显眼的大堂一侧。村民看到记者，以提防的眼光打量着，前方一名背着孩子的女性村民走来，前一句还声称自己是当地人，当记者问及电信诈骗的情况，她立马改口称自己不是本村人，对此情况不了解，然后匆匆离去，不愿多说。

以前他们就是在山里搭着帐篷“打电脑”，“他们也不是干一整天，就像上班一样，有相对固定的时间，中午就打包盒饭上山。”



宣传栏显示多人行骗被抓

行骗即上班

这些诈骗分子有一个称呼叫“淘宝哥”，电信诈骗在当地叫做“打电脑”。适中镇中心村村民陈果（化名）说，村里“打电脑”很多都是小年轻，他们觉得来钱快。他也看到有些年轻人干了一段时间，赚了钱，不过他还是忍住了诱惑，“收益高，风险也大。”

陈果说，现在村子里宁静了不少，近来严打，很少见到“淘宝哥”的足迹。他指着村里的山头说，以前他们就是在山里搭着帐篷“打电脑”，“他们也不是干一整天，就像上班一样，有相对固定的时间，中午就打包盒饭上山。”从前，陈果常常看到村里“淘宝哥”忙碌的身影。陈果没有羡慕他们发家致富，听到有“淘宝哥”被抓，他也没觉得意外，“做这个就有风险，他们的好坏跟我没关系。”

谢明（化名）曾经是一名“淘宝哥”，现在他已经改邪归正。他不记得村庄什么时候开始刮起电信诈骗的风，他听说是从隔壁村学来的，他看到周边不少人在做，他也动了心。前年他加入了这一行列。

犯罪嫌疑人冒充淘宝客服人员告知买家交易没成功可以退款，然后提供给被害人“钓鱼网站”，让买家根据网站提示填写客户信息，嫌疑人利用后台技术，还原客户网上购物的银行卡卡号、密码和短信验证码，最终骗取卡里的钱财。这是适中镇电信诈骗的惯用手法。

告别行骗生涯
想过正常生活

大专毕业的谢明，在同村前辈的带领下，很快上手了。有着大专文凭，在同行中他还算个知识分子。不久后，他就拉扯了几个同村的兄弟、朋友组成一个小团伙，开始了“自主经营。”谢明的团队分工明细：山上盯梢、购买用户信息、电话诈骗、取款等。他购买了一台柴油机在山上发电，还有几台电脑、智能手机，这就是他们梦想发家致富的生财工具。

谢明说，山上空旷，一发现不对方便撤退。这四面环山的独特地势成为谢明们与警方躲猫猫的天然屏障。

谢明起初做的也是淘宝诈骗，在行内有不成文的规矩：不骗本地人。他说，本地人乡里乡亲，有着宗族关系，骗了他们面子过不去。另外，当地人对此情况也比较熟悉，不会轻易上当。

谢明“打电脑”的时间一般选在9时至17时，他说，这段时间内拨打电话或群发短信显得比较自然，他解释说，这个时间段淘宝店小二正常上班，金融机构也正常办理业务。之后，谢明感觉到，电信诈骗伎俩使用得多了，网民防范意识增强，后来他就改做中奖诈骗。

在过去“打电脑”的时间里，谢明经常提心吊胆，现在他“从良”了，不再做“淘宝哥”，他希望过上正常的生活。如今，他打一份小工，他觉得安心多了。

出动无人机
进行空中“巡逻”

由于网络购物新型诈骗违法犯罪活动涉及河北、山东、湖南等多个省（市），给警方的打击增加了难度。2015年以来，龙岩市公安局专门组织开展了一系列专项行动，特别是打击电信诈骗工作专班成立以来，通过对系列诈骗案件的深挖，从中梳理出贩卖淘宝客户信息、出售钓鱼链接、诈骗团伙、为诈骗提供洗钱流转便利的卡商、收赃人员完整的犯罪利益链条，并予以打击重创。

2015年12月，龙岩市公安局与三大电信运营商召开部门联席会，与三大运营商初步建立反诈骗协作机制，为公安机关办案开辟绿色通道。龙岩市公安局还与阿里巴巴集团初步建立了警企协作机制及第三方支付公司联合工作机制。阿里巴巴集团为龙岩警方开辟绿色通道。

据了解，龙岩公安局还采用了无人机这一新科技打击违法犯罪。

“关键是给他们找一份好工作”

近来，适中镇新祠村成为整治网络诈骗的一个典范。新祠村位于G76厦蓉高速公路适中镇的收费口附近，在进村路口，打击电信诈骗违法犯罪的标语也是随处可见。进入村庄，一排排整齐的三层小洋房映入眼帘，宽阔的公路、漂亮的小学，以及来往的私家车，这些场景都预示着新祠村与其他村庄的与众不同。

“我们村没有任何一个人做网络诈骗！”适中镇新祠村村支书杨威忠曾对媒体记者拍着胸脯保证说。

让年轻人不走歪路的关键就是给他们找一份好工作。杨威忠带领村干部帮助筹资资金、找市场，创造条件解决新祠村年轻人的就业问题。黄文杰是在村里的支持下加入了金线莲专业合作社。他说，启动资金是杨威忠担保贷款来的，种植用地是村里协调来的，买家也是村里拉来的，“村里这么帮助我，我一定会老老实实工作。”同样也得益于村里帮助，村民杨庆阳组建了新祠物流公司，带动了村里40多名青年就业。



美丽的新祠村，整治网络诈骗的一个典范